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يتوقع من الطلبة بعد الإنتهاء من دراسة هذه الوحدة المتمازجة والتفاعل مع أنشطتها أن يكونوا قادرين على 
توظيف القطوع المخروطية ومبادئ التفاضل  في الحياة العملية من خلال الآتي:

التعرف على القطع المكافئ، وكتابة معادلته في الوضع القياسي، وتعيين: بؤرته، ودليله، ومحور تماثله. 	1

ومحوريه  ورأسيه،  بؤرتيه،  وتعيين:  القياسي،  الوضع  في  معادلته  وكتابة  الناقص،  القطع  على  التعرف  	٢
الأكبر والأصغر، وطوليهما، واختلافه المركزي.

ومعادلتي  ورأسيه،  بؤرتيه،  وتعيين:  القياسي،  الوضع  في  معادلته  وكتابة  الزائد،  القطع  على  التعرف  	٣
محوريه، والقاطع والمرافق وطوليهما، واختلافه المركزي.

تمثيل القطوع المخروطية بيانياً في الوضع القياسي. 	٤

حل مسائل تطبيقية على القطوع المخروطية. 	٥
التعرف على النهاية من جهة اليسار، والنهاية من جهة اليمين. 	 ٦

إيجاد نهايات الاقتران متعدد القاعدة عند نقاط التحول. 	 ٧
إيجاد نهايات الاقترانات الكسرية . 	 ٨

التعرف على نهايات الاقترانات الدائرية. 	 ٩
التعرف على اتصال اقتران عند نقطة ، البحث في اتصال اقتران على مجاله. 	١٠

تطبيق نظريات الاتصال على اقترانات مختلفة. 	١١

النتاجات

المحتويات
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Parabola القطع المكافئ	 	 	 	1 - ٤

القطع المكافئ: �هو المحل الهندسي للنقطة ن)س، ص( التي تتحرك في المستوى بشرط أن يكون بُعْدها عن 
نقطة ثابتة ب يساوي بعدها عن مستقيم معلوم ل.  تسمى النقطة الثابتة ب البؤرة، ويسمى 

المستقيم المعلوم ل الدليل.

الحالة الأولى: القطع المكافئ مفتوح لليمين

أي  السينات  لمحور  الموجب  الجزء  على  البؤرة  وتقع   )0  ،  0( الرأس 
المجاور،  بالشكل  0  وبالاستعانة   > أ   ،)0 ، )أ   البؤرة ب  أن إحداثيات 

وحسب تعريف القطع المكافئ فإن:
ن ب =  ن د

)س + أ(٢ + )٠(٢  )س - أ(٢ + )ص - ٠ (٢  =  أي أن:	

إذن معادلة هذا القطع المكافئ :  ص2 = 4أ س         )لماذ؟(

س

ص

م

ل

س = - أ

د )-أ ، ص(

ب )أ ، ٠(

ن )س ، ص(

أكتب معادلة القطع المكافئ القياسي الذي بؤرته )3، 0( ، ثم أجد معادلة دليله. 	 	:  مثال 1	

بما أن البؤرة )٣ ، ٠( فإن القطع مفتوح لليمين. إذن معادلته  ص2 = 4أ س 	 	:  الحل 	
وكذلك بما أن البؤرة )٣ ، ٠( فإن أ = 3 

أي أن معادلته هي ص2 = 12س معادلة دليله هي س = -3

الحالة الثانية: القطع المكافئ مفتوح لليسار

محور  من  السالب  الجزء  على  البؤرة  وتقع   )0  ،  0( الرأس 
السينات أي أن: ب )- أ ، 0( ،  أ < 0

والمعادلة في هذه الحالة هي: ص2 = -4أ س   )لماذا؟( 
س

ص

م

ل

س = أ

د )أ ، ص(

ب )-أ ، ٠(

ن )س ، ص(
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أكتب معادلة القطع المكافئ القياسي الذي معادلة دليله س = 4. 	 	:  مثال 2	

بما أن القطع المكافئ بالصورة القياسية،  إذن رأسه نقطة الأصل.  	 	:  الحل 	
وبما أن معادلة دليله س = 4 إذن القطع المكافئ مفتوح لليسار، أ = 4

ص2 = -١٦ س إذن	 إذن معادلة القطع المكافئ هي : ص2 = -٤ أ س	

الحالة الثالثة: القطع المكافئ مفتوح للأعلى

الرأس )0 ، 0( وتقع البؤرة على الجزء الموجب من محور الصادات
أي أن ب )0 ، أ ( ، أ < 0

والمعادلة في هذه الحالة هي: س2 =  4أ ص   )لماذ؟(

ما إحداثيات البؤرة ومعادلة دليل القطع المكافىء الذي معادلته: س2 = ٢٠ ص 	 	:  مثال 3	

س2 = ٢٠ ص هي معادلة قطع مكافىء مفتوح للأعلى 	 	:  الحل 	
4أ = ٢٠  ومنها أ = ٥ ومنها البؤرة )0 ،  ٥(، ومعادلة الدليل ص = -٥

الحالة الرابعة: القطع المكافئ مفتوح للأسفل

الرأس )0 ، 0 ( و تقع البؤرة على الجزء السالب من محور الصادات
أي أن: ب )0 ، - أ( ، أ < 0  

سوالمعادلة في هذه الحالة هي: س2 = -4أ ص

ص

م

ص = أل د )س ، أ(

ب )٠ ، -أ(
ن )س ، ص(

قطع مكافئ رأسه )0 ، 0( وبؤرته )0 ، -3 (  	 	:  مثال 4	
أجد معادلته، ومعادلة دليله.

بما أن البؤرة )0 ، -3 (  	 	:  الحل 	
إذن معادلته هي:  س2 = -4أ ص ، أ < 0

و بما أن أ = 3 فإن س2 = -١٢ ص، ومعادلة دليله هي ص = 3

س

ص

م
ل

ص = - أ د )س ، -أ(

ب )٠ ، أ(
ن )س ، ص(
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تمارين ٤ - 1

أجد كلًا من: الرأس، و البؤرة، ومعادلة الدليل، ومعادلة محور التماثل، لكل من القطوع المكافئة الآتية: 	١

ص2 = -4 س 	 أ

س2 = -٨ ص    ب	

أجد معادلة القطع المكافئ الذي رأسه )0 ، 0( ويمر بالنقطة )-3 ، 6( ومحور تماثله محور السينات.  	٢

قطع مكافئ رأسه )0 ، 0( ومفتوح لجهة اليمين، فإذا كانت النقطة )س1 ، 6( الواقعة عليه  تبعد عن  	٣
بؤرته 10 وحدات، أجد معادلة هذا القطع؟
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The Ellipse القطع الناقص	 	 	 	2 - ٤

تعريف: �القطع الناقص هو المحل الهندسي للنقطة ن )س ، ص( والتي تتحرك في المستوى بحيث يكون مجموع 
بعديها عن نقطتين ثابتتين يساوي مقداراً ثابتاً أكبر من البعد بينهما، تسمى النقطتان الثابتتان بالبؤرتين.

نقطة  المركز  فيه  يكون  الذي  الوضع  وهو  الناقص  للقطع  القياسي  الوضع  على  البند  هذا  في  سنقتصر 
الأصل )0 ، 0(، ومحوراه ينطبقان على محوري الإحداثيات. وهناك حالتان للقطع الناقص:

الحالة الأولى: القطع الناقص السيني:

الشكل المجاور يمثل قطعاً ناقصاً سينياً، فيه:

ر٢)-أ ، ٠(م )٠ ، ٠( ب٢)-جـ  ، ٠(ب١)جـ  ، ٠(ر١)أ ، ٠(

ط١)٠ ، ب(

ط٢)٠ ، -ب(

ن )س ، ص(
البؤرتان : النقطتان ب1)جـ  ، 0( ، ب2)-جـ  ، 0( 	١

الرأسان: النقطتان ر1 ) أ ، 0( ، ر2)-أ ، 0( 	٢

بين  الواصلة  المستقيمة  القطعة  وهو  الأكبر  المحور  	٣
الرأسين ر1 ، ر2 وطوله ن ب١ + ن ب٢ = 2أ ، أ < 0

المحور الأصغر وهو القطعة المستقيمة الواصلة بين 	٤

ط 1)0، ب( و ط2)0 ، -ب( وطوله = 2ب ، ب < 0

المركز وهي النقطة م )٠ ، ٠( والتي تقع في منتصف المسافة بين البؤرتين. 	٥

البعد البؤري وهو البعد بين البؤرتين ويساوي 2جـ  )جـ  < 0( 	٦

الاختلاف المركزي هـ   وهو النسبة بين البعد البؤري إلى طول المحور الأكبر 	٧

جـ > ١ )لماذا؟( ويبين مدى تفلطح الشكل البيضاوي )الإهليليجي(.
أ

ويرمز له بالرمز هـ = 

١ = 
ص٢
ب ٢  + 

س٢
أ ٢

معادلة هذا القطع هي:  	٨

حيث  أ ٢ < ب ٢  ،  جـ ٢ = أ ٢ - ب ٢ 		

الثابتتين النقطتين  عن  بعديها  مجموع  يكون  بحيث  المستوى  في  ص(   ، و)س  النقطة  تتحرك  	 	:  مثال 1	
)∓ 8 ، 0( يساوي 20 وحدة.

أجد طول كل من محوريه واختلافه المركزي. 	2 أكتب معادلة هذا المحل الهندسي.	 	١
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المحل الهندسي يمثل قطعاً ناقصاً سينياً لأن النقطتين الثابتتين تقعان على محور السينات، فيه: 	١ 	 	:  الحل 	
البؤرتان )∓ جـ ، 0( = )∓ ٨ ، 0(  ومنها جـ  = 8 ، 2أ = 20 ومنها أ = 10 نجد قيمة ب: 		

أ2 = ب2 + جـ2 ، ب2 = 100 - 64 = 36 ، اذن ب = 6. 		

١ = 
ص٢
٣٦  + 

س٢
١٠٠ 		 ، 		  ١ = 

ص٢
ب٢  + 

س٢
أ ٢

معادلة هذا القطع هي:  		

طول المحور الاكبر = 2أ = 20 	2
طول المحور الأصغر = 2ب = 12 		

٨
جـ  = ١٠

أ
الاختلاف المركزي  هـ =  		

الحالة الثانية: القطع الناقص الصادي:

الشكل المقابل يمثل قطعاً ناقصاً صادياً: 	  نشاط 1:	
 							      مركزه هو    	1
 							      رأساه هما    	٢

بؤرتاه هما )0 ، ∓ جـ( 	٣
 				   البعد البؤري =  	٤

 				   معادلة محوره الأكبر س = 0 ، وطوله =  	٥
			  			 ، وطوله =   معادلة محوره الأصغر  	٦

				   الاختلاف المركزي هـ =  	٦
 = ١  ،  أ ٢ < ب ٢

س٢
ب ٢  + 

ص٢
أ ٢

معادلة هذا القطع هي:  	٨

م )٠ ، ٠(

ر ٢)٠ ، -أ(

ر ١)٠ ، أ(

ب ١)٠ ، جـ(

ب ٢)٠ ، -جـ(

ط ١)ب ، ٠(
س

ص

ن)س ، ص(

ط ٢)-ب ، ٠(

جد معادلة القطع الناقص الذي إحداثيات رأسيه )0 ، ± 10( وإحداثيات بؤرتيه )0 ، ± 8(. 	 	: مثال ٢	

القطع الناقص هو صادي لأن البؤرتين تقعان على محور الصادات  	 	:  الحل 	
أ = 10 ،   جـ = 8  ،  ب2 = أ 2 - جـ2  ومنها ب2 = 100 - 64 = 36 ، ب = 6

١ = 
س٢
٣٦  + 

ص٢
١٠٠ 		 اذن 		 ١ = 

س٢
ب ٢  + 

ص٢
أ ٢

 المعادلة هي 
قطع مخروطي معادلته 144 -  16س2 - 9ص2  = 0  			  :    مثال ٣	

أجد إحداثيات بؤرتيه. 	٣ 			  أجد طولي محوريه. 	٢ 		 أحدد نوع هذا القطع       	١
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144 -  16س2 - 9ص2  = 0 ،  ومنها 144 =  16س2 + 9ص2   بالقسمة على 144  	١ 	 	:  الحل 	
 = ١، هذه معادلة قطع ناقص صادي ..... لماذا؟

س٢
٩  + 

ص٢
١٦ 		

أ 2 = 16  �  أ = 4  ،  ب2 =9  �  ب = 3 	٢
طول المحور الأصغر = 2ب = 6 طول المحور الاكبر = 2أ = 8 ،	 		

( ، الرأسان )0 ، ± 4( جـ2 = 16 -9 =7  �  جـ =   ٧  ، البؤرتان )0، ±   ٧  	٣

تمارين ٤ - 2

أضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة فيما يأتي: 	١

 = ١، ما طول المحور الأكبر؟ 
ص٢
٢٥  + 

س٢
١٦ قطع ناقص معادلته  	١

 16 		 د( 						     10 جـ(	 						     5 ب(	 						     8 		 أ(
قطع ناقص سيني مركزه )0 ، 0( وطول محوره الأكبر = 10 وحدات 	٢

وطول محوره الأصغر = 6 وحدات ما معادلته؟ 

١ = 
ص٢

٩  + 
س٢
١٦ ب(	 						     ١ = 

ص٢
٩  + 

س٢
٢٥ 		 أ(

١ = 
ص٢
١٦  + 

س٢
٩ 		 د( 						     ١ = 

ص٢
٢٥  + 

س٢
٩ جـ(	

أحدد نوع القطع، وأجد الرأسين والبؤرتين وجد طولي  قطع مخروطي  معادلته 4س2 + 9ص2 =  1،	 	٢
المحورين ومعادلتيهما.

قطع  ناقص صادي البعد بين إحدى بؤرتيه والرأس القريب منها يساوي 2 وحدة طول، والبعد بينها  	٣
وبين الرأس البعيد منها يساوي 8. أجد معادلة هذا القطع.

النقطة و)س ، ص( تتحرك في المستوى بحيث يكون مجموع بعديها عن النقطتين )± 5 ، 0( 	٤
يساوي 12 وحدة ما المحل الهندسي للنقطة وما معادلته؟
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The Hyperbola القطع الزائد	 	 	 	3 - ٤

تعريف: �القطع الزائد هو المحل الهندسي للنقطة ن )س، ص( التي تتحرك في المستوي بحيث يكون الفرق 
المطلق بين بعديها عن نقطتين  ثابتتين يساوي مقداراً ثابتاً أصغر من البعد بينهما، وتسمى النقطتان 

الثابتتان بالبؤرتين.

وسنقتصر في دراستنا هذه الدرس على الوضع القياسي للقطع الزائد وهناك حالتان:

الحالة الاولى: القطع الزائد السيني 

فيه:  سينياً  زائداً  قطعاً  المجاور  المنحنى  يبين 
البؤرتان ب1 )جـ  ، 0( ، ب2 )- جـ  ، 0(، والبعد 
بينهما يسمى البعد البؤري للقطع الزائد = ٢ جـ ،  

النقطة م )0 ، 0( المركز.
)٠ ، ٠(

ب٢ )-جـ ، ٠(

بؤرة

ب١ )جـ ، ٠(
س

ص

ط١ )٠ ، ب( ن)س ، ص(

ر٢ )-أ ، ٠(ر١ )أ ، ٠(

ط٢ )٠ ، -ب(

بؤرة

الرأسان ر1)أ ، 0(  ، ر2)-أ ، 0(، وهما طرفا المحور القاطع وطوله = ٢ أ
النقطتان ط1)0 ، ب(  ، ط2)0، -ب( ، وهما طرفا المحور المرافق وطوله = 2ب.

ويشكل محورا القطع الزائد )القاطع والمرافق( محوري تماثل له.

 = ١ ،  حيث يكون معامل س٢ موجباً.
ص٢
ب ٢   -  

س٢
أ ٢

معادلة هذا القطع هي 
جـ2 = أ 2 + ب2 	، جـ  < 1	

أ
الاختلاف المركزي للقطع الزائد = هـ = 

|ن ب1 - ن ب2| = 2أ  لأي نقطة مثل ن.

نقطتين  عن  بعديها  بين  المطلق  الفرق  يكون  بحيث  المستوى  في  ص(   ، ن)س  النقطة  تتحرك  	 	:  مثال 1	
الثابتتين )∓ 10 ، 0( يساوي 16.    أجد معادلة المحل الهندسي للنقطة ن.

هذا المحل يمثل قطعاً زائداً سينياً فيه: م ) 0، 0( ، 2أ = 16 ومنها أ = 8 ،  	١ 	 	:  الحل 	
بؤرتاه )∓ جـ  ، 0( = )∓ 10 ، 0( 		

جـ  = 10 ، جـ2 = أ 2 + ب2 ، ومنها ب = 6 معادلته :  	� 		

١ = 
ص٢
٣٦   -  

س٢
٦٤   �  ١ = 

ص٢
ب ٢   -  

س٢
أ ٢
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قطع مخروطي معادلته )2س - 3ص( )2س + 3ص( - 36 = 0  	 	:  مثال 2	
أكتب عناصره. 	٢ أحدد نوع هذا القطع .      	١

)2س - 3ص( )2س + 3ص( - 36 = 0، ومنها 4س2 - 9ص2 = 36،  	١ 	 	:  الحل 	

 ١ = 
ص٢

٤  - 
س٢

٩ وبالقسمة على 36 ينتج ان:  		

وهذه معادلة قطع زائد سيني )إشارة س٢ موجبة(  فيه : 		
أ = 3 ، ب = 2  ، جـ  =  ١٣  ، م )0 ، 0(، بؤرتاه )∓ جـ  ، 0( = )∓  ١٣  ، 0( 	٢

الرأسان )∓ أ ، 0( = )∓ 3 ، 0(.طول المحور القاطع = 2أ = 6.  		

1 >  ١٣ 
٣

طول المحور المرافق = 2ب = 4. الاختلاف المركزي = هـ =  		

الحالة الثانية:- القطع الزائد الصادي

يبين المنحنى المجاور قطعاً زائداً صادياً فيه:
البؤرتان ب1 )0، جـ( ، ب2 )0، -جـ(

والبعد بينهما يسمى البعد البؤري وطوله = ٢ جـ
النقطة م )0 ، 0( المركز. 

الرأسان ر1)0، أ(  ، ر2)0 ، -أ(
وهما طرفا المحور القاطع وطوله = 2 أ. 
النقطتان ط1)ب ، 0(  ، ط2)- ب ، 0(

وهما طرفا المحور المرافق وطوله = 2ب.

 ١ = 
س٢
ب ٢   -  

ص٢
أ ٢

معادلة هذا القطع هي  

)٠ ، ٠(

ب١ )٠ ، جـ(

ب٢ )٠ ، -جـ(

ر٢ )٠ ، -أ(

ر١ )٠ ، أ(

ط٢ )-ب ، ٠(ط١ )ب ، ٠(
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 ، ٥
٣ قطع مخروطي في وضع قياسي رأساه )0 ، ∓ 6( ، واختلافه المركزي =  	  نشاط 1:	

أجد احداثيات بؤرتيه. 	٢ 		 أكتب معادلته.         	١
				          لماذا؟   الرأسان )0 ، ∓ 6(،  هـ < ١  اذن هذا قطع      

٥
٣ جـ = 

أ
فيه أ = 6، هـ  =  

إذن جـ = 10 ، ب = 8                لماذا؟
    							      معادلته هي :             	١
         				   احداثيات بؤرتيه هما        	٢

تمارين ٤ - 3

أجد إحداثيات البؤرتين و الرأسين وطولي المحورين والاختلاف المركزي لكل من القطوع المخروطية  	١
التالية ثم أرسم منحنى تقريباً في كل حالة:

٩س2 - ١٦ص2 = ١ 	ـ ج 				   6ص2 -2س2 = 3 ب	 				   9س2 - ص2 = 36 	 أ

قطع مخروطي معادلته  16س2 - 9ص2 - 144 = صفر، أجد الفرق المطلق للبعد بين النقطة 	٢

٣  ٥   ، 2(  و بؤرتي القطع .
٢

( 		

المركزي         واختلافه  وحدات،   ٨ يساوي  القاطع  محوره  طول  الذي  القياسي  الزائد  القطع  معادلة  أجد  	٣

٥ )أكتب جميع الحلول الممكنة(.
٤ هـ = 
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نهاية الاقتران عند نقطة	ونظريات في النهايات 	 	 	٤ - ٤

كلما  ل  العدد  من  تقترب  ق)س(  قيم  وكانت   ،* أ  العدد  بجوار  معرفاً  اقتراناً  ق)س(  كان  	�إذا  تعريف:
اقتربت قيم س من العدد  أ  من جهة اليسار ومن جهة اليمين، فإن نهاية الاقتران ق)س( عندما 
 ق)س( = ل.

س ← أ 
س تقترب من العدد  أ  تساوي ل. ويعبر عن ذلك رياضياً على النحو الآتي: 

 ق)س( تعني أن س ≠ أ وإنما س عدد إما أن يكون أقل من العدد  أ  بمقدار صغير جداً 
س ← أ 

� 	١ أتعلم:	
 ق)س(.

س ← أ -
وتسمى النهاية في هذه الحالة النهاية من جهة اليسار، وتكتب رياضياً على النحو: �

					�أو أن يكون أكبر من العدد  أ  بمقدار صغير جداً ، تسمى النهاية في هذه الحالة النهاية من جهة     
 ق)س( 

س ← أ + 
اليمين، وتكتب رياضياً على النحو: 

 ق)س(
س ← أ + 

 ق)س( = 
س ← أ - 

 ق)س( موجودة يجب أن تكون  
س ← أ 

حتى تكون  	٢ 			 
 ق)س( ليس من الضروري أن يكون ق)س( معرفاً عند س = أ  وإنما يجب أن 

س ← أ 
�لإيجاد  	٣ 			 

يكون ق)س( معرفاً بجوار العدد أ.

 ق)س( = ق)أ(
س ← أ 

إذا كان ق)س(  اقتراناً كثير حدود فإن   	 نظرية )1(:	

ك)أ(  ، هـ)أ( ≠ 0 
هـ)أ(  ق)س( = 

س ← أ 
ك)س( اقتراناً نسبياً فإن  

هـ)س( إذا كان ق)س( =  	 					   

أجد نهاية كل مما يأتي: 	 	:  مثال 1	
 )س3 - 2س + 5( 

س ← ٢ 
	١

س3 - س + ٤ 
س + ٣  

س ← ٥ 
	2

 )س3 - 2س + 5( = 8 - 4 + 5 = 9
س ← ٢ 

	١ 	 	:  الحل 	
 ٣١

٢   =   ١٢٥ - ٥ + ٤
٨ س3 - س + ٤   =  

س + ٣  
س ← ٥ 

	2

 )أس + 3أ( = 10 ، أجد قيمة / قيم أ.
س ← أ 

إذا كانت  	  نشاط ١:	

 )أس + 3أ( = ............... = 10
س ← أ 

ومنها أ = ............. 	، إذن أ2 + 3أ - 10 = 0 	



13

 هـ)س( = م ،   ل ، م ∋ ح فإن:
س ← أ 

 ق)س( = ل ، 
س ← أ 

إذِا كانت  نظرية )2(:	

 هـ)س( = ل ± م
س ← أ 

 ق)س( ± 
س ← أ 

	=  )ق ± هـ()س(	
س ← أ 

	 					   

 ق)س( = ك ل ، حيث ك ∋ ح
س ← أ 

 ك ق)س( = ك 
س ← أ 

	 					   

 هـ)س( = ل × م
س ← أ 

 ق)س( × 
س ← أ 

	=  )ق × هـ()س(	
س ← أ 

	 					   

ل  ،  م ≠  ٠
م  = 

ق)س(
س ← أ 

هـ)س(
س ← أ 

ق)س( = 
هـ)س(  

س ← أ 
	 					   

 ق)س((ن = ل ن ، حيث ن عدد صحيح موجب
س ← أ 

(  )ق)س((ن =	
س ← أ 

	 					   

١ بشرط أن ل < 0عندما ن عدد زوجي
ن ١ = )ل(

ن  ق)س((
س ← أ 

( 	= ١
ن  )ق)س((

س ← أ 
	 					   

 هـ)س( = -2 أجد قيمة ما يأتي:
س ← ٢ 

 ق)س( = 3 ، 
س ← ٢ 

إذا كانت   	 	:  مثال ٢	

    ) ق)س(
هـ)س( ( 

س ← ٢ 
	2 				    )3ق + 5هـ()س(             

س ← ٢ 
	١

  ق)س( + ٦
س ← ٢ 

	4 			   )2ق)س( - هـ3)س( + س2(
س ← ٢ 

	3

 هـ)س( = 9 - 10 = -1
س ← ٢ 

 ق)س( + 5 
س ← ٢ 

 )3ق + 5هـ()س( = 3 
س ← ٢ 

	١ 	 	:  الحل 	

٣   )لماذا؟(
٢-   =  ) ق)س(

هـ)س( ( 
س ← ٢ 

	2

 )2ق)س( - هـ3)س( + س2(
س ← ٢ 

	3

 س2 = 18         
س ← ٢ 

 هـ3)س( + 
س ← ٢ 

 ق)س( - 
س ← ٢ 

 2 = 		

  ق)س( + ٦  =   ٣ + ٦  = 3    )لماذا؟(
س ← ٢ 

	4

 )س2 - س - 3(5 
س ← ٢ 

	2 				     س٢ - س
س ← ٣ 

	١ أجد قيمة ما يأتي:	 	 	:  مثال 3	

 )س٢ - س(  =   ٣ ٢ - ٣  =   ٦
س ← ٣ 

  س٢ - س = 
س ← ٣ 

	١ 	 	:  الحل 	

 )س2 - س - 3((5 = -1
س ← ٢ 

 )س2 - س - 3(5  = )
س ← ٢ 

	2
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أتعلم:  �نقاط التحول: وهي النقاط التي تتغير قاعدة الاقتران في جوارها، وفي هذه الحالة نجد النهاية من 
اليمين ومن اليسار.

١ س + 2[ ، س ∋ ]-2 ، 4[ ، أجد:
٢

إذا كان ق)س( = ]- 	  نشاط ٢:	
 ق)س(       

س ← ٤ 
	٣ 					     ق)س(

س ← -١ 
	٢ 					     ق)س(

س ← ٢ 
	١

أعيد تعريف ق)س( وأكتبه على صورة اقتران متعدد القاعدة على النحو الآتي:
س= -2  	، 		 3

-2 > س ≥ 0 	، 		 2
0 > س ≥ 2 	، 		 1
2 > س ≥ 4 	، 		 0

		  ق)س( =

 ق)س(  ألاحظ أن ق)س( يغير قاعدته في جوار س = 2 )نقطة تحول( لذلك 
س ← ٢ 

	�لإيجاد  ١

 ق)س( = ..........
س ← ٢+

 ق)س( = 1 ،  بينما   
س ← ٢-

أجد النهاية من اليسار واليمين:   

 ق)س( =..................
س ← ٢

 ق)س( ، إذن 
س ← ٢+

 ق)س( ≠ 
س ← ٢-

بما أن  		
 .... = .... )ألاحظ أن س = -1 هي نقطة داخلية، وليست نقطة تحول(

س ← -1
 ق)س( = 

س ← -1
	 ٢

 ق)س(  =  ..............  ) ألاحظ أن س = 4 هي نقطة طرفية(
س ← 4

	٣

 ق)س( = جا أ
س ← أ

فإن  	، إذا كان ق)س( = جاس	 أتعلم:	

 ق)س( = جتا أ
س ← أ

فإن  	، إذا كان ق)س( = جتاس	 			 

أجد قيمة ما يأتي: 	  نشاط ٣:	

 )جا2 س - جتا4س(
π ← س

	٢ 				    )5جتاس + 2جا2س(
س ← ٠

	١

 )5جتاس + 2جا2س( = 5جتا 0 + 2جا)2 × 0( = ........... 
س ← ٠

	١  	 	:  الحل 	

 )جا2 س - جتا4س( = ......................
π ← س

	٢



15

٤ - ٤ تمارين ومسائل	

 هـ)س( = 1 أجد قيمة ما يأتي:
س ← ١

 ق)س( = -2 ، 
س ← ١

إذا كانت   	١

 )ق)س( + 2س(5     
س ← ١

ب	 									        س ق)س(
٢هـ)س(  

س ← ١
	 أ

  ٣ق)س( + ١٠
س ← ١

	ـ ج

أجد قيمة ما يأتي: 	٢

          
 ص٢ + ٣
٢ص٢ - ١  

ص ← -١
ب	 									        س٢ + س

٢س٢ + ٣  
س ← -٢

	 أ

 |س2- 6س + 5|
س ← ٥

	 د  )ع جتاπع + جا٢ π ع(                 	
ع ← ١

	ـ ج

١ س + 1[  أجد ما يأتي:
٣ إذا كان ق)س( = ] 	٣

 )ق)س( +2س(
س ← ٣

ب	 											           ق)س(
س ← -٢

	 أ

 )ق)س( + 3(. 
س ← ١

 ق)س( = 10 ، أجد 
س ← ٢

إذا كان ق)س( = أس2 + 3س - 2أ ،  	٥

س ≥ 2 	، 		 أ س2 + 2س + 3
س < 2 	، 				   2س + 10أ

إذا كان ق)س( =  	٦

 ق)س(   موجودة.
س ← ٢

أجد قيمة أ علمًا بأن 
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     Limits and Indeterminate Forms النهايات والصورة غير المعينة	 	 	 	٤ - ٥

المباشر  بالتعويض  يعطي  والذي   ، أ  من  تقترب  س  عندما  ك )س( 
هـ)س( ق)س(=  الاقتران  نهاية  في  للبحث 

٠ ، أبسط الاقتران بعدة طرق منها التحليل إلى العوامل أو الضرب بالمرافق، أو توحيد 
٠ الصورة غير المعينة  

المقامات، ومن ثم أجد قيمة النهاية المطلوبة.
س٢ - ٤
س + ٢  

س ← -٢
أجد  	 	:  مثال 1	

٠  لذلك أبحث عن قيمة هذه النهاية:
٠ التعويض المباشر يعطي النتيجة   	 	:  الحل 	

 )س - ٢( = -4
س ← -٢

)س - ٢()س + ٢(  =  
س + ٢  

س ← -٢
س٢ - ٤  =  

س + ٢  
س ← -٢

س٢ + س - ٢
١ - س  

س ← ١
	2 					    س٢ - ٣س

س - ٣  
س ← ٣

	١ أجد:	 	  نشاط ١:	

س٤ - 81
س - ٣  

س ← 3
	٤ 					     س٣ - ٨

٢س٢ - ٨  
س ← ٢

	3 			 

التعويض المباشر يعطي ................. 	١

............ = ............... 
س ← ٣

س٢ - ٣س	 = 
س - ٣  

س ← ٣
		

)س - ١()س + ٢( = .......... = -3 )لماذا؟(
1 - س  

س ← 1
س٢ + س - ٢  =  

١ - س  
س ← ١

	2

)س - 2()س٢ + ٢س + ٤( = .................   
٢)س - ٢()س + ٢(  

س ← ٢
س٣ - ٨  =  

٢س٢ - ٨  
س ← ٢

	3

)س٢ - ٩()س٢ + ٩(  =................... 
س - ٣  

س ← ٣
س٤ - 81  = 

س - ٣  
س ← 3

	4

      
س٤ - أ ٤

س - أ  
س ← أ

أجد  	  نشاط ٢:	

  = .................................. = ٤أ ٣ 
س٤ - أ ٤

س - أ  
س ← أ
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 س + ٢ - ٣
س - ٧  

س ← ٧
أجد قيمة   	 	:  مثال ٢	

النهاية من خلال الضرب  قيمة هذه  أبحث عن  لذلك    ٠
٠ النتيجة   يعطي  المباشر  	�التعويض   	:  الحل 	

بمرافق البسط

 س + ٢ + ٣

 س + ٢ + ٣
 س + ٢ - ٣  ×  

س - ٧  
س ← ٧

  

١  )لماذا؟(
 س + ٢ + ٣

س + ٢ - ٩  ×  
س - ٧  

س ← ٧
	=

١
٦   =  ١

٣ + ٣   × 1 	=

الضرب بالمرافق التربيعي، يعني جعل المقدار الجبري على صورة فرق بين مربعين. أتعلم:	

 ٢س + ٢ - ٢ 
س - ١  

س ← ١
أجد قيمة   	  نشاط ٣:	

مرافق  ٢س + ٢ - 2 هو..................

 ٢س + ٢ - ٢  × ............ = ............
س - ١  

س ← ١

 ٢س + ٢ - ٢ = ..................   )هل هناك طرق أخرى للحل؟(
س - ١  

س ← ١
إذن 
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) ١
٥  - 

١
س + ٢ (

س - ٣  
س ← ٣

		 أجد قيمة: 	 	:  مثال ٣	

٠  لذلك أبحث عن قيمة هذه النهاية. 
٠

	�التعويض المباشر يعطي النتيجة    	:  الحل 	
ألاحظ أن البسط يحتوي على كسر لذلك أوحد المقامات:

٣ - س 
 )س - ٣()س + ٢()٥(

س ← ٣
٥ - س - ٢ = 

 )س - ٣()س + ٢()٥(
س ← ٣

 = 
) ١

٥  - 
١

س + ٢ (
س - ٣  

س ← ٣

 ١-
٢٥  =  ١-

)٥()٥(   = ١-
)س + ٢()٥(  

س ← ٣
 =

تمارين ومسائل ٤ - ٥

أجد كلًا من النهايات الآتية: 	١

س٢ + ٢س
س٢ - ٤  

س ← -٢
	 أ

س٢ - ٧س + ١٠
٥ - س  

س ← ٥
ب	

س٣ - ٥س٢ + ٦س
س - ٣  

س ← ٣
	ـ ج

 ٢س + ٦ - ٤
٢س - ١٠  

س ← ٥
	 د

س > 2 	، 		  س2 + ٢س - ٨
س - ٢

س < 2 	، 		  أ س2 +س - ٤
س٢ + ١

إذا كان ق)س( =  	2

 ق)س(  موجودة.
س ← ٢

أجد قيمة  أ  التي تجعل 
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Limits Of Trigonometric Functions نهايات الاقترانات الدائرية	 	 	 	٤ - ٦

ظا س  = 1.    )حيث س بالتقدير الدائري(
س  

س ← ٠
جا س  = 1   ،   

س  
س ← ٠

		 نظرية:

ظا أ س  = أ     )حيث س بالتقدير الدائري(
س  

س ← ٠
	٢ 			  جا أ س  = أ

س  
س ← ٠

	١ أتعلم:	

أجد قيمة ما يأتي: 	 	:  مثال ١	

جا٢ ٣س ظا ٥ س	
س٣  

س ← ٠
	٣ 	       ١

س قتا ٥س
 

س ← ٠
	٢ 			  ظا ٥ س

٧س
 

س ← ٠
	١

٥
٧ ظا ٥ س = 

س  
س ← ٠

 ١
٧ ظا ٥ س = 

٧س
 

س ← ٠
	1 	 	:  الحل 	

جا ٥ س  =  ٥
س

 
س ← ٠

	 =  ١
س قتا ٥س

 
س ← ٠

	٢

ظا ٥ س = ٩ × ٥ = ٤٥
س  

س ← ٠
 × ٢) جا ٣س

س ( 
س ← ٠

جا٢ ٣س ظا ٥ س	 = 
س٣  

س ← ٠
	٣

أجد ما يأتي: 	  نشاط ١:	
سجا ٣س + ظا٢ س
جا٢ س + ظا٢ ٣س

 
س ← ٠

	٢ 		 -٣س 
٥ ظا ٣س

 
س ← ٠

	١

-٣س ، أقسم كلًا من البسط والمقام على ................. 
٥ ظا ٣س

 
س ← ٠

	١

 ١
٥ تصبح النهاية على الصورة ....................... = ............... =  - 

سجا ٣س + ظا٢ س ، بقسمة كل من البسط والمقام على س2 
جا٢ س + ظا٢ ٣س

 
س ← ٠

	2

4
تصبح النهاية على الصورة .................................... =  10
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١ - جتا ٥ س	
س٢  

س ← ٠
	١ أجد ما يأتي:	 	 	:  مثال ٢	

، أضرب كلًا من البسط والمقام بمرافق البسط )1+جتا5س(  ١ - جتا ٥ س
س٢  

س ← ٠
	1 	 	:  الحل 	

١
١ + جتا ٥ س  

س ← ٠
١ - جتا٢ ٥ س × 

س٢  
س ← ٠

	= 	

 ١
٢ جا٢ ٥ س × 

٢٥ س٢  
س ← ٠

 ١ =  ٢٥
٢ جا٢ ٥ س × 

س٢  
س ← ٠

 = 	

 ١
٢  ×   ٢) جا ٥ س

٥ س  
س ← ٠

( ٢٥ = 	

٢٥
٢  = ١

٢  × 25 = 		

تمارين ومسائل ٤ - ٦

أجد ما يأتي، وأتحقق: 	١
١

س٢ ظتا٢ π س  
س ← ٠

ب	 											          ظا٢ ٣ س
جا٢ ٧س

 
س ← ٠

	 أ

-٣ جا س
٥ ظتا ٣س

 
س ← ٠

	 د 									        ظا س جا ٥ س
٣س

 
س ← ٠

	ـ ج

 ق)س(.
س ← ٠

 جا٢ س ، أجد 
س إذا كان ق)س( =  	٢

٩ ، أجد قيم  أ  ، ب .
٢ أ - جتا ب س = 

س٢  
س ← ٠

إذا كانت   	٣
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Limits at Infinity نهاية الاقتران عندما س ← ± ∞ :	 	 	 	٤ - ٧

 ق)س( = 0
س ← ± ∞

أ ، س ≠ 0 فإن 
س إذا كان ق)س( =  	١ نظرية:	

 ق)س( = جـ
س ← ± ∞

إذا كان ق)س( = جـ   فإن   	٢ 			 

أجد ما يأتي:  	 	:  مثال 1	
٧ 

س ← ∞
	٢ 								       ٥-

س٣  
س ← ∞

	١

٧ = ٧ 
س ← ∞

	٢ 						       ٥ = ٠-
س٣  

س ← ∞
	1 	 	:  الحل 	

 )س3 - 2س + 5(
س ← ∞

أجد  	 	:  مثال ٢	

∞ = )0 + 0 - 1(∞  = ) ٥
س٣  + ٢

س٢
 
 س3 )1 -

س ← ∞
 )س3 - 2س + 5( = 

س ← ∞
	 	:  الحل 	

أجد ما يأتي: 	 	:  مثال 3	
س٣ + س٢ - ٢

١ - س٢  
س ← -∞

	٢ 				   ٥س٢ + ٣س + ٥
س٢ + ٣  

س ← ∞
	١

س٢ + س - ٨
س٣ + ٢س - ٥  

س ← ∞
	٣

٥ + ٠ + ٠( = ٥(
)١ + ٠(  = 

) 5
س٢  + 

٣
س س٢ )٥ + 

) ٣
س٢ س٢ )١ + 

 
س ← ∞

٥س٢ + ٣س + ٥	 = 
س٢ + ٣  

س ← ∞
	1 	 	:  الحل 	

 = ∞ )لماذا؟(
) ٢

س٣  - 
١

س س٣ )١ + 

)١ - ١
س٢ س٢ )

 
س ← -∞

س٣ + س٢ - ٢ = 
١ - س٢  

س ← -∞
	٢

 = صفر
) 8

س2  - 
١

س س٢ )١ + 

) 5
س٣  - 2

س٢ س٣ )1 + 
 

س ← ∞
س٢ + س - ٨ = 

س٣ + ٢س - ٥  
س ← ∞

	3
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تمارين ومسائل ٤ - ٧

أجد ما يأتي : 	١

)س٢ + ٣()س + ٥(
)٣س٢ + ٣(٢  

س ← ∞
ب	 			   )س٤ - ٧١س + ١٥(              

س ← ∞
	 أ

 ٥ ) س٢ - ٢
٣س٢ + ٢س - ٥ ( 

س ← ∞
	 د 					    ) س + ٢

س + ١ س٢ - ٢  -  
س - ١ ( 

س ← ∞
	ـ ج

) |٣س٢ - ٥|
٣س٢ + 3 ( 

س ← -∞
	ـ ه

( = -1 ، أجد قيم  أ  ،  ب . )أ - ٢( س٤ + ٣س٢ + ٢س - ١
بس٢ + ٣س + ٣ ( 

س ← ∞
إذا كانت  	2
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Continuity 	 الاتصال	 	 	 	٤ - ٨

إذا كان ق)س( اقتراناً ، أ  عدداً حقيقياً ينتمي لمجال ق)س(، فإن ق)س( اقتران متصل عند تعريف:	
                  س = أ  إذا كان:

ق)س( معرفاً عند س = أ 	١ 				  
 ق)س( موجودة كعدد حقيقي.

س ← أ
	٢ 				  

 ق)س( = ق)أ(
س ← أ

	٣ 				  

س٢ + ٣س - ٤ ، س ≠ 1، أبحث في اتصال ق)س( عند س = 3 ، س = 1
س - ١ إذا كان ق)س( =  	 	:  مثال 1	

 7 = ٣(٢ + ٣)٣( - ٤(
٣ - ١  ق)س( = 

س ← ٣
 ، 7 = ٣(٢ + ٣)٣( - ٤(

٣ - ١ عندما س = 3، ق)3( =  	 	:  الحل 	

 ق)س( = ق)3( ، إذن ق)س( متصل عند س = 3 
س ← ٣

ق)س( غير معرف عند س = 1
إذن ق)س( غير متصل عند س = 1 
 ق)س( موجودة(.

س ← ١
س)ألاحظ أن 

ص

٢١٣- ٥-٤-٢- ١-

٥ -
٤ -
٣ -
٢ -
١ -

س > 1 		 ، 				   س2 + س - 3

1 ≥ س ≥ 3 		 ، 		  س٣ - س + ١
س < 3 		 ، 									        5

إذا كان ق)س( =	 	 	:  مثال 2	

أبحث في اتصال ق)س( عندما س = 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 5 .   

عندما س = 0 ، ق)0( = ٠ + 0 - 3 = -3 ، 	١ 	 	:  الحل 	
 )س2+ س - 3( = -3

س ← ٠
 ق)س( = 

س ← ٠
		

 ق)س( ، إذن ق)س( متصل عند س = 0
س ← ٠

ق)0( =  		

عندما س = 1 )ألاحظ أن  س = 1 نقطة تحول(،  	٢
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ق)1( =  ١ ٣ - ١ + ١ = 1 		

 )س2 + س - 3 ( = -1 
س ← ١-

 ق)س( = 
س ← ١-

		

  س٣ - س + ١ = 1	
س ← ١+

 ق)س( = 
س ← ١+

		

 ق)س(
س ← ١+

 ق)س( ≠ 
س ← ١-

		

 ق)س( غير موجودة ، إذن ق)س( منفصل عند س = 1
س ← ١

		

عند س = 2 	٣

ق)2( =  2 ٣ - 2 + ١ =  7 		

7  = ١ + 2 - ٣ 2  
س ← 2

 ق)س( = 
س ← 2

		

 ق)س( ، إذن ق)س( متصل عند س = 2
س ← 2

ق)2( =  		

عند س = 3 )ألاحظ أنه عند  س = 3 يوجد نقطة تحول( 	٤
ق)3( =  3 ٣ - 3 + ١ = 5 		

  س٣ - س + ١ = 5
س ← 3 -

 ق)س( = 
س ← 3 -

		

 ق)س( = 5 
س ← 3

 5 = 5    ، إذن  
س ← 3 +

 ق)س( = 
س ← 3 +

		

 ق)س( = ق)3( ، إذن ق)س( متصل عند س = ٣
س ← 3 

		

عندما س = 5  	٥
5 = 5 

س ← ٥ 
 ق)س( = 

س ← ٥ 
ق)5( = 5 ،  		

 ق)س( إذن ق)س( متصل عند س = 5
س ← ٥ 

ق)5( =  		

		�إذا كان ق)س( اقتراناً متعدد القاعدة، ويغير قاعدته عند س = أ    أتعلم:
 ق)س( = ق)أ(

س ← أ +
 ق)س( = 

س ← أ -
فإن ق)س( متصل عند س = أ ، إذا كان  				  

، أبحث في اتصال ق)س( عندما س = 2 س ≠ 2 	، 	
|س٢ - س - ٢|

س - ٢

س = 2 	، 					    3 		
إذا كان ق)س( =	 	  نشاط ١:	

أعيد تعريف ق)س( وأكتبه على صورة اقتران متعدد القاعدة على النحو الآتي:
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ق)س( = ................................
ق)2( =..................

 ق)س( .......
س ← ٢ 

 ق)س(=..............، إذن 
س ← ٢ +

 ق)س( = ........... ، 
س ← ٢ -

 ق)س( ، ومنها ...................
س ← ٢ 

ق)2( .............. 

[ ، س ∋ ]-2، 4]  أبحث في اتصال ق)س(  س
٢ إذا كان ق)س( = س + ] 	 	:  مثال ٣	

عند س = -1  ، 2.
أعيد تعريف ق)س(، وأكتب ق)س( على صورة اقتران متعدد القاعدة على النحو الآتي: 	 	:  الحل 	

-2 ≥ س > 0 	، 		 س - 1
0 ≥ س > 2 	، 			  س
2 ≥ س > 4 	، 		 س + 1

ق)س( =	

عندما س = -1  	١

 )س - 1( = -2
س ← -١

 ق)س( = 
س ← -١

ق)-1( = -1 - 1 = -2 ،  		

 ق)س( ، إذن ق)س( متصل عند س = -1 
س ← -١

ق)-1( =  		

عندما س = 2 )ألاحظ أن  س = 2  نقطة تحول( 	٢

ق)2( = 2 + 1 = 3 		
 س = 2 ، إذن ق)س( منفصل عند س = 2  )لماذا؟( 

س ← ٢ -
 ق)س( =  

س ← ٢ -
		

ماذا ألاحظ في سلوك الإقتران عند س = ٢ ؟ 		

إذا كان ق)س( ، هـ)س( اقترانين متصلين عند س =  أ ، فإن كلًا من الاقترانات الآتية: نظرية:	
متصلة عند س = أ : 			 

)ق × هـ()س( 	٢ 			  )ق ± هـ()س(      	١ 			 
( )س( ، بشرط أن هـ )أ( ≠ 0 ق

هـ ( 	٤ 			  ك × ق)س( ، حيث ك عدد ثابت.   	٣ 			 
 ق)س(  : بشرط أن  ق)أ( < 0 ، إذا كانت ن زوجية  )لماذا؟(

ن
	٥ 			 
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إذا كان ق)س( اقتراناً كثير حدود فإن ق)س( اقتران متصل ∀ س ∋ ح. 	١ أتعلم:	
إذا كان ق)س( اقتراناً نسبياً فإن ق)س( اقتران متصل ∀ س ∋ ح - }أصفار المقام{ . 	٢ 			 

	�إذا كان ق)س( اقتراناً متصلًا ∀ س ∋ ح فإن قن)س( اقتران متصل ∀ س ∋ ح ، ن عدد  ٣ 			 
صحيح موجب.

إذا كان ق)س( = جاس فإن ق)س( اقتران متصل ∀ س ∋ ح. 	٤ 			 
إذا كان ق)س( = جتاس  فإن ق)س( اقتران متصل ∀ س ∋ ح. 	٥ 			 

إذا كان ق)س( = |هـ)س(|، فإن ق)س( اقتران متصل ∀ س ∋ ح ، عندما هـ)س( متصل. 	٦ 			 

أبحث في اتصال كل من الاقترانات الآتية: 	 	:  مثال ٤	
) س + ٣

س٢ + ٤ ق)س( = س2جتاس - ) 	١

ك)س( = 5 + |س2- س - 12| 	٢

( متصل ∀ س ∋ ح لأنه حاصل طرح اقترانين متصلين. س + ٣
س٢ + ٤ ق)س(= س2جتاس - ) 	1 	 	:  الحل 	

ح،   ∈ س   ∀ متصل  اقتران  جتاس  حدود،  كثير  لأنه  ح   ∈ س   ∀ متصل  اقتران  		�)س2  
( متصل ∀ س ∋ ح  س + ٣

س٢ + ٤ س2جتاس متصل لأنه حاصل ضرب اقترانين متصلين، )
لأنه اقتران نسبي والمقام لا يساوي صفراً(.

ك)س( = 5 + |س2- س - 12| متصل ∀ س ∋ ح لأنه حاصل جمع اقترانين متصلين. 	٢
		�)5 اقتران متصل ∀ س ∋ ح لأنه اقتران ثابت، |س2- س - 12| اقتران متصل ∀ س ∋ ح  

لأنه اقتران قيمة مطلقة لاقتران كثير حدود متصل ∀ س ∋ ح(
إذا كان ق)س( اقتراناً معرفاً على ] أ، ب[ فإن: أتعلم:	

		     ق)س( اقتران متصل ∀ س ∋ ]أ ، ب [ إذا كان: 
ق)س( اقتراناَ متصلَا عند كل نقطة في [ أ ، ب] 	 					   

ق)س(  متصلًا عند س= أ من جهة اليمين. 	 					   
ق)س( متصلًا عند س = ب من جهة اليسار. 	 					   

-1 ≥ س > 0 		 ، س2 - 1        	
0 ≥ س > 2	  		 جتا)π 2س(     ،

س = 2	 		 ، 					    10
إذا كان ق)س( =  	 	:  مثال ٥	

أبحث في اتصال ق)س( في ]-1 ، 2 [
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عندما -1 ≥ س > 0 ، ق)س( = س2 - 1 متصل لأنه كثير حدود. 	١ 	 	:  الحل 	

0 >  س > 2  ، ق)س( = جتا)π 2س( متصل لأنه اقتران جتا س.   		

عندما س = 2، )نقطة طرفية( : ق)2( = 10  	٢

 ق)س(
 س ← ٢ -

 ق)س( = 1، ومنها ق)2( ≠
س ← ٢ -

		

ومنها ق)س( منفصل عند س = 2 من جهة اليسار. 		

 جتا)π 2س( = 1
س ← ٠ +

 ق)س(= 
س ← ٠ +

عندما س = 0، )نقطة تحول( : ق)0( = 1 ،  	٣

 )س2 - 1( = -1، ومنها ق)س( منفصل عند س = صفر
س ← ٠ -

 ق)س( = 
س ← ٠ -

		

إذن ق)س( متصل ∀ س ∋ ]-1 ، 2] - }صفر{  )ق)س( غير متصل على ]-1 ، 2[(

تمارين ومسائل ٤ - ٨

أبحث في اتصال كل من الاقترانات الآتية عند النقطة المطلوبة: 	١
عندما س = 2 	، 		 ق)س( = |س2 +2س -8| + 2س 	 أ

عندما س = - 0.8 	، 				   ق)س( = س2 × ]س- 0.2[ ب	

، أبحث في اتصال ق)س( عندما س = 3. س ≠ ٣ 	، 		  ٥س + ١ - ٤
س - ٣

س = ٣ 	، 					    ٢ 			 
إذا كان  ق)س( =  	2

أبحث في اتصال كل من الاقترانات الآتية على مجالها: 	3

ق)س( = جا2س + |3س - 3| ، س ∋ ح. 	 أ

[ ، س ∋ ]-3 ، ٥[. س
٣ ق)س( = ]1-  ب	

-1 ≥ س > 1    	، 			  س2 + 3

1 ≥ س > 3 	، 			  أس+ 2

3 ≥ س > 5 	، 	 ب س + ٢
س + ١

إذا كان ق)س( =  	4

أجد قيم أ ، ب التي تجعل ق)س( متصلًا على مجاله.
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تمارين عامة:

أضع دائرةً حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 	١
ما معادلة القطع المكافئ الذي رأسه )0 ، 0( وبؤرته )0 ، -2(؟  	١

ص2 = -8 س 		 د( 			  ص2 = 8 س جـ(	 			  س2 = -8 ص ب(	 			  س2 = 8 ص 		 أ(
ما معادلة القطع المكافئ الذي رأسه نقطة الأصل و معادلة دليله س =2.5 ؟ 	٢

س2 = -١٠ص ب(	 								       س2 = 10ص 		 أ(
ص2 =  - 10س 		 د( 								       ص2 = 10س جـ(	

اذا كان القطع المكافئ ص2 = 4أ س يمر بالنقطة )1 ، 2( فما معادلة دليل هذا القطع؟  	٣
ص = 1 		 د( 				   ص = -1 جـ(	 						     س = 1 ب(	 				   س = -1 		 أ(

 = ١ ؟ 
ص٢
١٦  + 

س٢
٩ ما نوع القطع المخروطي الذي تمثله المعادلة  	٤

قطع ناقص سيني ب(	 						     قطع ناقص صادي 		 أ(
قطع زائد صادي 		 د( 								       قطع زائد سيني جـ(	

ما البعد البؤري للقطع   36 س2 + 100 ص2 = 3600؟ 	٥
16 وحدة 		 د( 			  8 وحدات جـ(	 				   ٢  ١٣٦  وحدة ب(	 				   12وحدة   أ (	

 ق)س(؟
س ← ٢

 )3ق)س( - 2 س ( = 2، ما قيمة 
س ← ٢

إذا كانت  	٦

 2 		 د( 						     1 جـ(	 						     1- ب(	 						     2- 		 أ(

 3ق)س - 3(؟
س ← ١

 ق)س( = -5 ، ما قيمة 
س ← -٢

إذا كان ق)-2( = 3 ،  	٧

 ٩ 		 د( 				          3 جـ(	 						     ٦- ب(	 						     15- 		 أ(

 )ق × هـ()س(؟
س ← ١

١ ، ما قيمة 
س - ١ إذا كان ق)س( = س2- 1، هـ)س( =  	٨

 5 		 د( 				   2 جـ(	 					    1- ب(	 					    كمية غير معرفة 		 أ(

 ؟
π
٢ جا 

π
 

س ← ٠
ما قيمة   	٩

 1 		 د( 				   ١π جـ(	 							      π ب(	 						     1- 		 أ(
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المعادلتان س = 2ن2 ، ص = 6ن حيث ن ≤ 0، تحددان موقع جسم على منحنى في اللحظة ن، أكتب معادلة  	 ٤
المنحنى الذي يتحرك عليه الجسم على صورة س = ق)ص(، وأعين نوع المنحنى. 

تشتهر المباني الفلسطينية القديمة بأقواسها، إذا كان طول قاعدة  	٥
أحد الأقواس في سجن عكا  على شكل قطع مكافئ يساوي 8م، 
وبعد أعلى نقطة في القوس عن قاعدته يساوي 3م، أكتب معادلة 

هذا القوس )علمًا أنه في الوضع القياسي(.

٣س٣ - ٥ ؟
س٣ + ٣  

س ← -∞
ما قيمة   	١٠

				   3 ب(	 					    ∞- 		 أ(
 ∞ 		 د( 						     5 جـ(	

س ≠ 3          		 ، 		 س٢ - )٣ - ٢ب( س - ٦ب
س - ٣

س = 3   		 ، 								       11  					   
إذا كان ق)س( =   	2

اقتراناَ متصلَا على ح  أجد قيمة/ قيم ب.

 = -2 ، أجد قيم كل من  أ ، ن .
)س٢+ ١(٢

أ س٢ )س + ١( ن   
س ← -∞

إذا كانت    	٣



30

ورقة عمل )٤(
١ قطع مكافئ قياسي يمر بالنقطة )٢ ، ٨(. أكتب معادلته )أكتب جميع الحالات الممكنة(. 

القاطع ينطبق على محور الصادات  الزائد الذى مركزه نقطة الاصل ومحوره  أجد معادلة القطع  	٢
ويمر بالنقطتين )4 ، 6( ، )1 ، -3( ؟

 ١ = 
س٢

د - ١٦  - 
ص٢

٢٥ - د أجد بؤرتي القطع الزائد  	٣

جسر على شكل نصف قطع ناقص، محوره الأكبر أفقي، إذا كان طول قاعدة القوس 24م، وتبعد  	٤
أعلى نقطة في القوس فوق الطريق الأفقية ٦م، أجد ارتفاع القوس على بعد 4م من مركز القاعدة.

 = -2 ، أجد قيم كل من  أ ، ن .
)س٢+ ١(٢

أ س٢ )س + ١( ن   
س ← -∞

٥  إذا كانت   

�يمثل الشكل المجاور منحنى الاقتران  	٦
بالاعتماد  ح،  على  المعرف  ق)س( 

عليه أجيب عن الأسئلة الآتية:
أجد الإحداثيات السينية لنقاط انفصال ق)س(. 	 أ

هل ق)س( متصل على ]-2 ، -1[ ، ولماذا؟ ب	

هل ق)س( متصل ]-1 ، ∞ ]، ولماذا؟ 	ـ ج

هل ق)س( متصل [-∞ ، -2[ ، ولماذا؟ 	 د

هل ق)س( متصل على مجاله، ولماذا؟ 	ـ ه

أجد ما يأتي: 	٧
١ - جتا ٥ س
س جا ٥ س  

س ← ٠
ب	 							      جتا س - جتا ٣ س

١ - جتا ٧س
 

س ← ٠
	 أ

س

ص

٢١٢- ١-

٢ -

١ -

١- -
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نموذج امتحان الفصل الثاني

 س١: ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي:

١. معادلة القطع المكافئ الذي رأسه )0 ، 0( وبؤرته )0 ، -5( هي:

د( س٢ = -٢٠ص. 	  جـ( س٢ = ٢٠ص.   	        أ( ص٢ = -٢٠س.        ب( ص٢ = ٢٠س.  	

ص٢  =١،    ٥ تمثل معادلة قطع:  


س٢  + 
 - ٢

٢. المعادلة 

د( ناقص صادي.  		 جـ( ناقص سيني. 		 ب( زائد صادي. 		        أ( زائد سيني.

 )٥)س+٢( -٢س( = ٨١  فإن )٣( تساوي:
س  ١

٣. إذا كان )س(  اقتراناً متصلًا على ، وكانت  

د(  ٣٫٢.  			  جـ( 4. 		 ب( 20. 		        أ( 4٫8.

٤. الاقتران )س( = ]س+٤٫٠[ متصل عند س تساوي: 

د( – 0٫4. 		 جـ( 1٫6. 		 ب( 0٫6. 			         أ( صفر.

)س٢- ٢( )٢س + ٣( يساوي:
س٢ - ٤س٣

 
-  س

  .٥

د( صفر  			  .  )جـ 		 ب( 0٫5. 		        أ( – 0٫5.

|س٢- ٩|  : 
س - ٣

 
س  ٣-

   .٦

د( غير موجودة.  			  جـ( صفر. 			  ب( - 6. 			         أ(  6.

س س - ٣س تساوي : 
٤س - ٢س

 
س  ٠

  .٧

 . ٣
٢

د( -  		 . ١
٢

جـ( -  			  ب( 1. 			         أ( -١.

٨. قطع ناقص معادلته ٨س٢ + ٩ص٢ = ٧٢ ، ما طول محوره الأكبر ؟ 

د( ٢ 		 . جـ( ٤ ٢  			  ب( 3. 			         أ( 6.
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 س٢:  أبحث في اتصال كل من الاقترانات الآتية على مجالها:

أ. ق)س( = جا2س + |3س - 3| ، س ∋ ح. 	

[ ، س ∋ ]-3 ، ٥[. س
٣ ب. ق)س( = ]1-  	

 س٣: أ( جد معادلة منحنى القطع الزائد الذي مركزه )0 ، 0(، والبعد بين بؤرتيه 10، واختلافه المركزي 
، ومحوره القاطع ينطبق على محور السينات، ثم ارسم منحناه.	 ٥

٣
				  

		 ، متصلًا على ، جد قيم الثابتين ، ب.

،   س   ١ 		  ٢ -  س + ٣ 
س - ١

،   س =  ١ 							         
،  س   ١ 						      س٢ + ب

  ب( إذا كان )س( =  
									       

٤س - ٢س     	
س٢

 
س  ٠

)س + ١(٦ - ٦٤         2- 
س٢ - س

 
س  ١

 س٤:  أ( جد: 1ـ 

ب( تتحرك النقطة  )س، ص( في المستوى، بحيث يكون مجموع بعديها عن النقطتين )0، 4( ، )0، -4( 
يساوي 10 وحدات دائمًا.

    أوجد معادلة المحل الهندسي لهذه النقطة. 
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ملحق قوانين رياضية:

1 + ظتا2س = قتا2 س  	 		  				   ظا2س + 1 = قا2س  	 		  		 جا2 س + جتا2س = 1 	 	١

جا)- س( = - جاس  	 			   جا) + س( = - جاس	 	 				   جا) - س( = جاس 	 	٢

جتا) - س( = جتاس 	 	 		 جتا)  + س( = -  جتاس  	 		 جتا)  - س( = - جتاس	 	 	٣

ظا)- س( = - ظاس 	 				    ظا)   + س( = ظاس	 	 		  ظا)  - س( = - ظاس	 	 	٤

جا)2س( = 2 جاس جتاس  	 	٥

جتا2س - جا2س
١ - 2جتا2س
2 جا2س - ١

جتا)2س( =  	 		
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0.09 0.08 0.07 0.06 0.05 0.04 0.03 0.02 0.01 0.00 ع
0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 3.7-
0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0001 0.0002 0.0002 3.6-
0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 3.5-
0.0002 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 3.4-
0.0003 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0005 0.0005 0.0005 3.3-
0.0005 0.0005 0.0005 0.0006 0.0006 0.0006 0.0006 0.0006 0.0007 0.0007 3.2-
0.0007 0.0007 0.0008 0.0008 0.0008 0.0008 0.0009 0.0009 0.0009 0.0010 3.1-
0.0010 0.0010 0.0011 0.0011 0.0011 0.0012 0.0012 0.0013 0.0013 0.0013 3.0-
0.0014 0.0014 0.0015 0.0015 0.0016 0.0016 0.0017 0.0018 0.0018 0.0019 2.9-
0.0019 0.0020 0.0021 0.0021 0.0022 0.0023 0.0023 0.0024 0.0025 0.0026 2.8-
0.0026 0.0027 0.0028 0.0029 0.0030 0.0031 0.0032 0.0033 0.0034 0.0035 2.7-
0.0036 0.0037 0.0038 0.0039 0.0040 0.0041 0.0043 0.0044 0.0045 0.0047 2.6-
0.0048 0.0049 0.0051 0.0052 0.0054 0.0055 0.0057 0.0059 0.0060 0.0062 2.5-
0.0064 0.0066 0.0068 0.0069 0.0071 0.0073 0.0075 0.0078 0.0080 0.0082 2.4-
0.0084 0.0087 0.0089 0.0091 0.0094 0.0096 0.0099 0.0102 0.0104 0.0107 2.3-
0.0110 0.0113 0.0116 0.0119 0.0122 0.0125 0.0129 0.0132 0.0136 0.0139 2.2-
0.0143 0.0146 0.0150 0.0154 0.0158 0.0162 0.0166 0.0170 0.0174 0.0179 2.1-
0.0183 0.0188 0.0192 0.0197 0.0202 0.0207 0.0212 0.0217 0.0222 0.0228 2.0-
0.0233 0.0239 0.0244 0.0250 0.0256 0.0262 0.0268 0.0274 0.0281 0.0287 1.9-
0.0294 0.0301 0.0307 0.0314 0.0322 0.0329 0.0336 0.0344 0.0351 0.0359 1.8-
0.0367 0.0375 0.0384 0.0392 0.0401 0.0409 0.0418 0.0427 0.0436 0.0446 1.7-
0.0455 0.0465 0.0475 0.0485 0.0495 0.0505 0.0516 0.0526 0.0537 0.0548 1.6-
0.0559 0.0571 0.0582 0.0594 0.0606 0.0618 0.0630 0.0643 0.0655 0.0668 1.5-
0.0681 0.0694 0.0708 0.0721 0.0735 0.0749 0.0764 0.0778 0.0793 0.0808 1.4-
0.0823 0.0838 0.0853 0.0869 0.0885 0.0901 0.0918 0.0934 0.0951 0.0968 1.3-
0.0985 0.1003 0.1020 0.1038 0.1056 0.1075 0.1093 0.1112 0.1131 0.1151 1.2-
0.1170 0.1190 0.1210 0.1230 0.1251 0.1271 0.1292 0.1314 0.1335 0.1357 1.1-
0.1379 0.1401 0.1423 0.1446 0.1469 0.1492 0.1515 0.1539 0.1562 0.1587 1.0-
0.1611 0.1635 0.1660 0.1685 0.1711 0.1736 0.1762 0.1788 0.1814 0.1841 0.9-
0.1867 0.1894 0.1922 0.1949 0.1977 0.2005 0.2033 0.2061 0.2090 0.2119 0.8-
0.2148 0.2177 0.2206 0.2236 0.2266 0.2296 0.2327 0.2358 0.2389 0.2420 0.7-
0.2451 0.2483 0.2514 0.2546 0.2578 0.2611 0.2643 0.2676 0.2709 0.2743 0.6-
0.2776 0.2810 0.2843 0.2877 0.2912 0.2946 0.2981 0.3015 0.3050 0.3085 0.5-
0.3121 0.3156 0.3192 0.3228 0.3264 0.3300 0.3336 0.3372 0.3409 0.3446 0.4-
0.3483 0.3520 0.3557 0.3594 0.3632 0.3669 0.3707 0.3745 0.3783 0.3821 0.3-
0.3859 0.3897 0.3936 0.3974 0.4013 0.4052 0.4090 0.4129 0.4168 0.4207 0.2-
0.4247 0.4286 0.4325 0.4364 0.4404 0.4443 0.4483 0.4522 0.4562 0.4602 0.1-
0.4641 0.4681 0.4721 0.4761 0.4801 0.4840 0.4880 0.4920 0.4960 0.5000 0.0

ملحق: جدول التوزيع الطبيعي المعياري التراكمي
ع
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تابع جدول التوزيع الطبيعي المعياري التراكمي

0.09 0.08 0.07 0.06 0.05 0.04 0.03 0.02 0.01 0.00 ع
0.5359 0.5319 0.5279 0.5239 0.5199 0.5160 0.5120 0.5080 0.5040 0.5000 0.0
0.5753 0.5714 0.5675 0.5636 0.5596 0.5557 0.5517 0.5478 0.5438 0.5398 0.1
0.6141 0.6103 0.6064 0.6026 0.5987 0.5948 0.5910 0.5871 0.5832 0.5793 0.2
0.6517 0.6480 0.6443 0.6406 0.6368 0.6331 0.6293 0.6255 0.6217 0.6179 0.3
0.6879 0.6844 0.6808 0.6772 0.6736 0.6700 0.6664 0.6628 0.6591 0.6554 0.4
0.7224 0.7190 0.7157 0.7123 0.7088 0.7054 0.7019 0.6985 0.6950 0.6915 0.5
0.7549 0.7517 0.7486 0.7454 0.7422 0.7389 0.7357 0.7324 0.7291 0.7257 0.6
0.7852 0.7823 0.7794 0.7764 0.7734 0.7704 0.7673 0.7642 0.7611 0.7580 0.7
0.8133 0.8106 0.8078 0.8051 0.8023 0.7995 0.7967 0.7939 0.7910 0.7881 0.8
0.8389 0.8365 0.8340 0.8315 0.8289 0.8264 0.8238 0.8212 0.8186 0.8159 0.9
0.8621 0.8599 0.8577 0.8554 0.8531 0.8508 0.8485 0.8461 0.8438 0.8413 1.0
0.8830 0.8810 0.8790 0.8770 0.8749 0.8729 0.8708 0.8686 0.8665 0.8643 1.1
0.9015 0.8997 0.8980 0.8962 0.8944 0.8925 0.8907 0.8888 0.8869 0.8849 1.2
0.9177 0.9162 0.9147 0.9131 0.9115 0.9099 0.9082 0.9066 0.9049 0.9032 1.3
0.9319 0.9306 0.9292 0.9279 0.9265 0.9251 0.9236 0.9222 0.9207 0.9192 1.4
0.9441 0.9429 0.9418 0.9406 0.9394 0.9382 0.9370 0.9357 0.9345 0.9332 1.5
0.9545 0.9535 0.9525 0.9515 0.9505 0.9495 0.9484 0.9474 0.9463 0.9452 1.6
0.9633 0.9625 0.9616 0.9608 0.9599 0.9591 0.9582 0.9573 0.9564 0.9554 1.7
0.9706 0.9699 0.9693 0.9686 0.9678 0.9671 0.9664 0.9656 0.9649 0.9641 1.8
0.9767 0.9761 0.9756 0.9750 0.9744 0.9738 0.9732 0.9726 0.9719 0.9713 1.9
0.9817 0.9812 0.9808 0.9803 0.9798 0.9793 0.9788 0.9783 0.9778 0.9772 2.0
0.9857 0.9854 0.9850 0.9846 0.9842 0.9838 0.9834 0.9830 0.9826 0.9821 2.1
0.9890 0.9887 0.9884 0.9881 0.9878 0.9875 0.9871 0.9868 0.9864 0.9861 2.2
0.9916 0.9913 0.9911 0.9909 0.9906 0.9904 0.9901 0.9898 0.9896 0.9893 2.3
0.9936 0.9934 0.9932 0.9931 0.9929 0.9927 0.9925 0.9922 0.9920 0.9918 2.4
0.9952 0.9951 0.9949 0.9948 0.9946 0.9945 0.9943 0.9941 0.9940 0.9938 2.5
0.9964 0.9963 0.9962 0.9961 0.9960 0.9959 0.9957 0.9956 0.9955 0.9953 2.6
0.9974 0.9973 0.9972 0.9971 0.9970 0.9969 0.9968 0.9967 0.9966 0.9965 2.7
0.9981 0.9980 0.9979 0.9979 0.9978 0.9977 0.9977 0.9976 0.9975 0.9974 2.8
0.9986 0.9986 0.9985 0.9985 0.9984 0.9984 0.9983 0.9982 0.9982 0.9981 2.9
0.9990 0.9990 0.9989 0.9989 0.9989 0.9988 0.9988 0.9987 0.9987 0.9987 3.0
0.9993 0.9993 0.9992 0.9992 0.9992 0.9992 0.9991 0.9991 0.9991 0.9990 3.1
0.9995 0.9995 0.9995 0.9994 0.9994 0.9994 0.9994 0.9994 0.9993 0.9993 3.2
0.9997 0.9996 0.9996 0.9996 0.9996 0.9996 0.9996 0.9995 0.9995 0.9995 3.3
0.9998 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 3.4
0.9998 0.9998 0.9998 0.9998 0.9998 0.9998 0.9998 0.9998 0.9998 0.9998 3.5
0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9998 0.9998 3.6
0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 3.7

ع


